
Gymnázium Karla Sladkovského získalo v roce 2008 finanční prostředky 
z Evropského sociálního fondu, státního rozpočtu ČR 

a rozpočtu hlavního města Prahy na realizaci projektu: 
Fyzikou a chemií k technice. 

Celý projekt bude realizován v průběhu let 2009 – 2011. 

Partneři projektu jsou: Gymnázium Jaroslava Seiferta o.p.s. a Uno Praha s.r.o.

Gymnázium

Karla Sladkovského

Projekt je podpořen v rámci OPPA - operační program Praha Adaptabilita
„Praha & EU: Investujeme do vaší budoucnosti“

EVROPSKÝ
SOCIÁLNÍ
FOND

Projekty cesta k popularizaci technického vzdělávání, spolupráce s VŠ

Charakteristika projektu „Fyzikou a chemií k technice“
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o průběhu projektu

I N F O R M A C E

1

Zatímco zájem o studium na VŠ humanitních, ekonomických, sociálních a právnických směrů
je značný, počet uchazečů o studium na VŠ technických a vědeckých směrů zaostává. Tento
trend se může v blízké budoucnosti projevit nedostatkem klíčových odborníků v oblasti primárního
a aplikovaného výzkumu a v průmyslu zabývajícím se moderními technologiemi. Vzhledem 
k tomu, že současná společnost je postavena na vědecko-technickém pokroku a využívání moderních
technologií, byl by takový stav nepochybně nežádoucí. Projekty „Cesta k vědě“ a „Fyzikou 
a chemií k technice“ realizované partnersky Gymnázium Karla Sladkovského (GKS) a Gym-
názium Jaroslava Seiferta (GJS) si kladou za dlouhodobý cíl zvýšit zájem pražských SŠ stu-
dentůo vědecké a technické obory a tím napomoci tento negativní trend zvrátit.

Návštěva USA

Anotace projektu

Předkládaný projekt řeší problematiku nízkého zájmu studentů gymnázií o studium na tech-
nických vysokých školách. Projekt si klade za cíl zvýšit zájem studentů gymnázií o studium tech-
nických oborů modernizací výuky fyziky s důrazem na aplikace v technice a s případným
projektovým zapojením nadaných studentů do přímé činnosti vědecko-technických pracovišť v re-
gionu Prahy. 

Záměrem modelu přímé projektové spolupráce studentů gymnázií s vědeckotechnickými pra-
covišti je zvýšení jejich zájmu o techniku. Primárně lze předpokládat velkou motivaci přímých
účastníků k následnému studiu technických oborů a sekundárně také zvýšený zájem o technické
obory u ostatních studentů gymnázií zúčastněných na projektu .

Projekt „Fyzikou a chemií k technice“ (Registrační číslo: CZ.2.17/3.1.00/30225) je realizováno
Gymnáziem Karla Sladkovského. Grantový projekt je rovněž finančně podpořen cca 3 miliony
korun z prostředků Evropského sociálního fondu 85% a rozpočtu HMP v rámci Operačního pro-
gramu Praha (OPPA) - Adaptabilita vyhlášeným MHMP. 

Partneři jsou firma UNO s.r.o., Gymnázium Jaroslava Seiferta, o.p.s 

Záměrem projektu „Fyzikou a chemií k technice“ je modernizace výuky fyziky s cílem zvýšit
zájem studentů o technické obory. Projekt je inspirován zkušenostmi z partnerské spolupráce na
projektu „Cesta k vědě“ realizované v letech 2006 – 2008 na GJS, Praha 9. 

Gagarinův vesmírný oblek

Vesmírný skafandr

Oblek Aldrina

17. - 18. den

Poslední dva dny vyhrazené pro pobyt ve Spojených státech amerických byli stráveny na
cestě zpět do České republiky. Přepravovali jsme se letecky společností Air Canada s přestu-
pem v Torontu (Kanada) a Londýně (Velká Británie).

Napsal a zpracoval Marek Kovář
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Výzva OPPA - Prioritní osa 3: Modernizace počátečního vzdělávání
Název projektu: Fyzikou a chemií k technice
Příjemce: Gymnázium Karla Sladkovského, Praha 3, Sladkovského nám. 8 
Vedoucí projeku: Ing.Bc. Anton Florek,CSc, Ph.D.
Partneři: UNO Praha, spol. s r.o., Gymnázium J. Seiferta o.p.s.

Řešený problém: Zvýšení zájmu studentů gymnázií o studium na VŠ s technickým zaměřením.
Vymezení obsahu: Úloha fyziky a chemie ve zvýšení zájmu studentů gymnázií o studium na VŠ
s technickým zaměřením.

Cesty k řešení:
� modernizace didaktického systému fyziky v rámci ŠVP,
(se zaměřením na aplikace v technice) 

� podchycení zájmu studentů o fyzikálně technické obory
� strukturace učiva, názornost výuky
� aktivizující metody výuky, efektivní učení s využitím IT
� průběžná evaluace (systém hodnocení výsledků učení)
� individuální práce s talentovanými studenty
� přímá spolupráce s odbornými pracovišti a VŠ

Cíl projektu: připravit a realizovat výuku mezioborového volitelného předmětu se záměrem 
popularizovat technické obory. 

Aktivity v rámci projektu:
1. Administrace, čerpání a koordinace projektu
2. Publicita a propagace projektu 
3. Aplikace fyziky v technických oborech – výběr technických oborů 
4. Průzkum zájmu studentů
5. Zřízení učebny
6. Vytvoření didaktického systému volitelného předmětu zaměřeného na fyziku materiálů
a moderní technologie výroby 

7. Vypracování didaktické interpretace učiva využívající počítačové výukové prostředky 
(jednoduché e-learningové aplikace, prezentace s animacemi, filmy)

Obsahově doplňuje a rozšiřuje záběr „Cesty k vědě“ z úzké skupiny talentovaných studentů
kvinty a sexty připravujících se na budoucí vědeckou kariéru, na celé studijní ročníky od sexty
po oktávu se záměrem popularizovat (ve spolupráci s absolventy projektu „Cesta k vědě“) mod-
erní technologie výroby a moderní vědecko technická pracoviště na technických VŠ (např. kat-
edra materiálů FJFI, ústav výrobních strojů FSI ČVUT, školící středisko svařování plastů UNO
Praha s.r.o, Škola Plzeň, JE Temelín, ČEZ , atd.). 

V rámci projektu je připravován výukový program volitelného předmětu „Fyzika a chemie ma-
teriálů a moderní výrobní technologie“. V následující fázi projektu proběhne pilotní výuka. Tento
předmět pomůže studentům přiblížit využití teoretických znalostí fyziky a chemie v technické
praxi. Výuka bude probíhat kombinovaným způsobem - prezenčně s doplňkovými e-aplikacemi
(obrázky, prezentace s animacemi, filmovými dokumenty) a samostudiem prostřednictvím 
e-learningové aplikace a internetu. Součástí učebního plánu budou exkurze, jak na vybraná
vědecká pracoviště, tak přímo ve výrobě. Projekt předpokládá využití počítačové učebny s data
projektorem, která bude vybavena z poskytnutých prostředků. 

15. - 16. den

V hlavním městě Spojených
států amerických Washington
D.C. si studenti nemohli od-
pustit návštěvu jedno z nej-
známějších Smithsonianových
muzeí Smithsonian National 
Air and Space Museum (Smith-
sonianovo národní muzeum
pro letectví a kosmonautiku:
http://www.nasm.si.edu/).

Studijní cesta do USA 

14. den 

Přejezd do Washingtonu D.C.
V brzkých ranních hodinách
jsme vypůjčeným automobilem
odjeli z New Yorku přes
Philadelphii do hlavního města
USA Washingtonu DC, kde
jsme se v podvečerních hod-
inách ubytovali v hostelu poblíž
Kapitolu.

Muzeum je postaveno na hlavní třídě The Mall 
v okolí dalších významných národních muzeí.
Samotné muzeum vystavuje stovky skutečných arte-
faktů včetně fragmentů originálního Wrightova
letadla z roku 1903, velitelského modulu Columbia
Apolla 11, lunárního obleku J. A. Gagarina, modely
kokpitů Boeingu 747 či Airbusu A - 320 
a mnoho dalšího.Modul Columbia Apolla 11
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Studijní cesta do USA 

11. - 13. den

V samotném New
York City se studenti
rozhodli podívat do
American Museum
of Natural History
(Přírodovědné muzeum;
http://www.amnh.org/), jenž je největším muzeem tohoto typu
na světě a Intrepid Sea, Air & Space Museum 
(http://www.intrepidmuseum.org/). 

V Přírodovědném muzeu jsou uloženy jedny z nej-
významnějších paleontologických a antropologic-
kých sbírek na světě. Zvláštní pozornost je také
věnována planetě Zemi a celému vesmíru. Interpid
Museum se nachází na letadlové lodi s velmi bo-
hatou historií, o které se návštěvníci samozřejmě
na lodi ihned dozvědí. 

Zdůvodnění potřebnosti projektu

1. Z HLEDISKA INOVACE VZDĚLÁVÁNÍ
Mladí lidé žijí dnes v mediálním světě. Internet, televize a další sdělovací a komunikační

prostředky vyžadují od současného učitele nové přístupy k výuce. Pokud chceme získat studenty
pro další studium na technických školách, je potřeba jim kromě popularizace vědy a techniky
umožnit, aby se mohli sami cíleně a do hloubky zajímat o obor, který je zaujme. Toto není dost
možné při klasickém frontálním vyučování, kdy učitel vykládá stejnou látku pro všechny studenty.
Zařazením prvků e-learningu do výuky je možné, aby bylo studium pro studenty zajímavé,
umožňovalo jim postupovat v učení individuálně a do hloubky jít právě v oblasti, která je zaujala.
Mění se přitom klasická direktivní role učitele při vyučování na průvodce a rádce v procesu indi-
viduálního učení každého žáka. Tento interaktivní výukový systém by měl být otevřený, aby do
něj mohli učitelé i žáci vkládat další informace.

2. Z HLEDISKA MOTIVACE TECHNICKÉHO VZDĚLÁNÍ
Zájem o studium VŠ s technickým zaměřením u SŠ studentů neodpovídá potřebám praxe.

Tento trend se může v nejbližších letech projevit nedostatkem odborníků v našem průmyslu. 
Pro rozvoj naší společnosti je proto životně důležité zajistit dostatek odborných pracovníků přede-
vším v oblasti moderních výrobních technologií.

Gymnázium je škola zaměřená čistě teoreticky. Často si právě absolventi gymnázií nedokážou
představit co by chtěli dělat, a jak to bude v praxi vypadat. Chceme proto tímto projektem přis-
pět k vytvoření reálné představy u studentů a ukázat jim široké možnosti uplatnění technického
vzdělání. 

3. Z HLEDISKA POPULARIZACE VĚDY
Projekt umožní studentům nahlédnout do kuchyně vědeckých a technických pracovišť ČVUT

a AV ČR a zvýší jejich informovanost o vývoji moderních průmyslových technologií založených
na rozvoji vědeckého poznání. To může zvýšit motivaci studentů pro budoucí volbu vědecké 
kariéry v oblasti přírodních věd. 

Resumé:
Žádost o finanční podporu projektu „Fyzikou a chemií k technice“ byla v říjnu 2008 expertní

výběrovou komisí OEF ÍMHMP doporučena k financování(46 podpořených žádostí cca 960 žá-
dostí). Realizace byla zahájena podpisem grantové smlouvy 1. 12. 2008. Schválená doba trvání
projektu je 30 měsíců.

8. Příprava učitelů (zaškolení do počítačových výukových prostředků) 
9. Pilotní výuka předmětu se zaměřením na techniku zařazeného do ŠVP GV
(individuální práce  s talentovanými studenty, spolupráce s VŠ)

10. Hodnocení a monitorování projektu

Vzdělávací obory:
1. Fyzika materiálů a jejich technické využití (FJFI ČVUR, AVČR Řež) 
2. Moderní technologie výroby ( ÚVS FSI ČVUT)
3. Svařování plastů, svařování kovů (UNO s.r.o.)
4. Jaderná energetika a její budoucnost (Temelín, ČEZ )

V expozici se
nachází skutečné
skvosty ze tří
hlavních oblastí tech-
niky: „voda“ –
ponorka the Growler;
„vzduch“ – Concorde
a A-12 Blackbird;
„vesmír“ – vesmírné
moduly Mercury.
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Volitelný předmět pro profilovou vzdělávací oblast „Člověk a technika“ 

Název projektu: Fyzikou a chemií k technice

Cíl projektu: naplnění elektronické databáze www.factinfo.net studijními texty s vybraných
oblastí techniky

Zařazení do výuky: Volitelný seminář z Informatiky pro septimu a oktávu 

Zaměření: Využití informačních technologií pro vytvoření výukového programu s prvky e-learingu
se zaměřením na rozvoj technické gramotnosti studentů vyššího gymnázia

Výuková oblast v rámci ŠVP: profilační průřezové téma integrující předměty vzdělávacích
oblastí „Člověk a příroda“ a Člověk a svět práce“

Hodinová dotace: 2 hodiny týdně v rámci disponibilních hodin 

Forma výuky: kombinace přímé výuky, e-learingu a projektové výuky

Obsah studijních textů vyvíjené databáze z oblasti techniky:

� 1. Fyzikální základ:
molekulová fyzika – kinetická teorie látky, povaha vazebních sil, chemická vazba
struktura látky (pevné látky), krystalická mřížka, vady mřížky, mechanické vlastnosti
materiály – fyzika a chemie kovů, fyzika a chemie plastů
základy krystalografie pevných látek
energie – formy energie, přeměny energie, zákon zachování energie
atom – základní parametry, jádro atomu, obal atomu, kvantově mechanický model atomu 
jaderná fyzika – struktura jader, jaderné interakce, hmotnostní defekt vazební energie jádra,
tabulka prvků, jaderné přeměny a radioaktivní záření, rozpadový zákon, jaderné reakce (jaderná
fůze a štěpení jader), systematika mikročástic, detekce záření

� 2. Technické materiály:
Kovy a jejich technické využití, metastabilní soustava železo-karbid železa, oceli, litina a jejich
technické využití
Problematika reaktorové ocele (projektový výzkum na katedře materiálů FJFI ČVUT)
Plasty a jejich technické využití, klasifikace plastů, vlastnosti plastů (projektový výzkum 
na pracovišti UNO)

� 3. Technologie výroby:
Základní technologie výroby, moderní výrobní stroje, CNC výrobní centra (exkurze v ústavu
výrobních strojů FSI ČVUT) 
Spojování materiálů – technologie svařování kovů, technologie svařování plastů (včetně praktik
UNO), exkurze ve výrobním Podniku Škoda Plzeň  

� 4. Výroba elektrické energie:
Třífázový generátor střídavého napětí, transformace a rozvod elektrické energie, využití elektrické
energie, elektrárny (klasické a alternativní zdroje el. energie)

Studijní cesta do USA 

Skupina měla možnost
poobědvat s univerzitními stu-
denti, zúčastnit se komento-
vané pěší prohlídky po
pozemcích univerzity Yale 
a dozvědět se něco málo z his-
torie této světoznámé prestižní
soukromé univerzity v americ-
kém státě Connecticut. Yale
patří k nejuznávanějším uni-
verzitám ve Spojených státech
a je rovněž členem Ivy League.
Dnes má univerzita 2 300 za-
městnanců, 11 390 studentů 
a její pozemky zabírají plochu
1,1 km². K nejslavnějším absol-

ventům patří
Bill Clinton 
(42. president
USA), Hillary
C l i n t o n o v á
(ministryně zahraničních věcí USA a bývalá první dáma), Clarence  Nelson 
(astronaut) a z významných profesorů, jež učili na univerzitě, bych rád jmenoval
Sidney Altmana (nositel Nobelovy cena za chemii pro rok 1989).

10. den

Studenti podnikli také jednodenní cestu do Bostonu, hlavního města
státu Massachusetts, kde se uskutečnila částečná prohlídka Harvard
University, neboť kvůli nepříznivým klimatickým podmínkám
musela být zkrácena. Harvard University se nachází 
v městečku Cambridge v bostonské aglomeraci. Je nej-
starší univerzitou v USA a jednou z nejprestižnějších 
a nejselektivnějších (ročně přijme pouze přibližně 9 %
všech žadatelů) univerzit na světě. Významnými absol-
venty programu Kennedy School of Government jsou
například současný generální tajemník Organizace 
spojených národů pan Ki-mun nebo bývalý ředitel
Světové banky Robert Zoellick, za studenty
jmenujme Baracka Obamu, George W.
Bushe, Michelle Obamovou a Jeffrey 
Hoffmana.

Sidney Altman
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Studijní cesta do USA 

K dalším zastávkám patřila velmi zajímavá oblast
výzkumné činnosti Condensed Matter Physics and Mate-
rials Science. Materiálový výzkum začleňuje znalosti 
a nástroje chemie a fyziky s principy strojírenství pro
porozumění a vylepšení chování materiálů, dále také pro
vytváření a vylepšování materiálů používaných v oddělení
energie. 

Oddělení se dělí
na více pracovních skupin. Studenti si prohlédli přede-
vším studie nanostruktur a defektů v materiálech, kde
cílem je studování vlastností strukturálních defektů 
v technologicky důležitých materiálech jako jsou
supravodiče, magnety a ostatní funkční materiály
(především v energetice). Pokročilé techniky elek-
tronové mikroskopie, jsou vyvíjené a používané při stu-

dování chování materiálů.
Samozřejmě počítačové simu-
lace a teoretické modelování se
také provádějí, aby pomohli při interpretaci naměřených dat.

Na závěr exkurzí se ještě dozvěděli něco o výzkumu kosmického
záření od profesora Helia Takaie, s nímž také diskutovali o problému
přenosu informací mezi vědcem, učitelem a studen-
tem.

Exkurze v laboratořích byla pod záštitou Profe-
sora Johna W. Harrise, který pracuje v oddělení fyziky v oblasti srážek
těžkých iontů na Yale University (http://www.yale.edu) a srážkách částic na
urychlovači RHIC v BNL, kde také úzce spolupracuje s centrem evropského
jaderného výzkumu CERN v Ženevě.

8. - 9. den

Jako další bod celé cesty po USA byla prohlídka uni-
verzitního městečka New Haven tj. Yale University.
Celá procházka začala v profesorově domovské labo-
ratoři Wright Nuclear Structure Laboratory (Wrightova
laboratoř pro výzkum částic), kde profesor přivítal stu-
denty a provedl je po místním urychlovači, detektorech
a datovém centru.

Časově tématický plán základního ročního kurzu (rozsah 2 hodiny týdně, cca 66 hodin za š.r.)

Pozn.: U studentů septimy předpokládáme možnost pokračování ve druhém roce formou práce
na tématických projektech s jejichž průběhem budou seznamovat studenty septim 
(studenty základního kurzu). Záměrem je zachovat kontinuitu aktivit studentů v oblasti techniky.  

1. Vstupní test (ověření základních znalostí z fyziky) 2 září
2. Molekulová fyzika, fyzika a chemie kovů a zákl. z jaderné fyziky 8 září - říjen
3. Technické materiály (svařování kovů a plastů) 16 říjen - prosinec
4. Technické materiály (mechanické vlastnosti ocelí, tech. zkoušky) 16 prosinec - únor
5. Výrobní stroje zařízení (obráběcí centra,…) 8 březen
6. Výroba el. energie, Jaderná energetika 18 duben - červen

Exkurze domácí (ČVUT, Škoda Plzeň, JE Temelín, JÚ Řež, ) průběžně
Dvě zahraniční exkurze jaro
Celkem 66

� 5. Jaderná energetika: výroba el. energie z jádra, jaderná elektrárna (studijní pobyt v JE
Temelín – 3 dny), jaderná fůze a její perspektivy (tokamak)

Zájemci o seminář z řad studentů septimy a oktávy jsou rozděleni do tří skupin podle profesního
zájmu:
� informatici ( v rámci semináře se budou zabývat vývojem e-learingové databáze a studiem
souvisejících aplikací (prezentace, grafické aplikace, animace, multimédia)
� dokumentaristi (v rámci semináře se budou zabývat tvorbou filmových dokumentů a studiem
souvisejících aplikací 
� technici (v rámci semináře se budou zabývat tvorbou elektronických studijních textů z oblasti
fyziky materiálů, technologií výroby a jaderné energrtiky)

Všichni účastníci kurzu získají základní znalosti z oblasti techniky (formou přednášek odborníků
z praxe a exkursí na vybraných partnerských pracovištích ČVUT a firmy UNO Praha

Č.t. Přehled tématických celků             Počet hod. Doba

Vyučující: Ing. Petr Jaško 

Odborní asistenti (hrazeni z prostředků projektu): 

Petr Muzikář –  jaderná fyzika, energetika

Anton Florek – materiálová fyzika

Vladimír Šefrna – technologie výroby (ÚVS ČVUT)

Václav Revenda – informatik

Vladimír Vokál – dokumentaristika



Studenti složili Jadernou maturitu

Přestože maturity na středních školách budou vrcholit v květnu a červnu, tak 72 studentů ze
čtrnácti středních škol psalo v pátek 17. a o týden později 24. dubna na elektrárně Temelín
závěrečný test JADERNÉ MATURITY 2009. Všichni byli úspěšní a tak si po třech dnech před-
nášek a besed mohli z Temelína odnést zasloužený diplom. 

„Jaderná maturita se poprvé uskutečnila v loňském roce. Mezi školami byl o projekt zájem 
a proto jsme se rozhodli o jeho opakování. Také letos se přihlásilo hodně studentů. I proto
proběhla na školách kvalifikační kola a současně jsme se rozhodli pro studenty připravit dva
běhy. Je dobře, že mezi středoškoláky je o jadernou energetiku zájem. Pokud bude rozhodnuto
o dostavbě elektrárny Temelín budeme potřebovat další odborníky. Ti by mohli vzejít právě 
z dnešních středoškoláků,“ říká vedoucí personálního oddělení elektrárny Pavel Šimák, který
byl organizátorem projektu JADERNÁ MATURITA 2009.

Tečkou za třídenním seminářem na temelínské elektrárně byl závěrečný test. Nejdříve studenti
odpovídali na dvacet otázek s tématem jaderná, nejaderná a elektrická část Temelína. Na plný
počet bodů dosáhlo čtrnáct studentů. Sedmnáct se zmýlilo pouze jednou a absolvovali
JADERNOU MATURITU 2009 s vyznamenáním. Během testu padl i jeden rekord. Student Gym-
názia J. V. Jirsíka v Českých Budějovicích Přemysl Horáček nejen bezchybně zodpověděl všech
20 otázek, ale časem 2:13 minut překonal o 24 sekund dosavadní rekord z loňského roku.

Na JADERNOU MATURITU 2009 přijeli studenti z deseti jihočeských středních škol (SOŠE
Hluboká, Gymnázium Pierra de Coubertina Tábor, SPŠE České Budějovice, GJVJ České
Budějovice, Gymnázium Týn nad Vltavou, SPŠ strojní a stavební Tábor, Gymnázium Soběslav,
SPŠ a VOŠ Písek, Gymnázium Jírovcova České Budějovice a VOŠ, SŠ, COP Sezimovo Ústí).
Vedle jihočeských studentů absolvovali JADERNOU MATURITU 2009 také středoškoláci ze
dvou gymnázií z Prahy po jednom z České Třebové a Roudnice nad Labem.

JADERNÁ MATURITA 2009 proběhla na elektrárně ve dnech 15. - 17., resp. 22. - 24. dubna.
Po tři dny studenti vedle prohlídky elektrárny absolvovali řadu odborných přednášek. Během
nich se jim kromě odborníků z elektrárny představila také předsedkyně SÚJB Dana Drábová.
Podle ní je dobře, že je mezi studenty o aktivitu elektrárny zájem.

„Energetika obecně a jaderná energetika speciálně perspektivu rozhodně má. Navíc se jí pos-
tupně vrací společenská prestiž, kterou měla před 25 lety. Studentům se snažím předat nejen
své osobní zkušenosti, ale také ukázat, že jaderná energetika může být i velká zábava. Je však
potřeba ji brát, jako všechno v životě, s patřičným nadhledem. Pak vás umí bavit dlouhou dobu.
Mě už baví 25 let,“ uvedla závěrem svého vystoupení Dana Drábová.

Podle mluvčího elektrárny Temelín Marka Svitáka se energetici prostřednictvím těchto pro-
gramů snaží u středoškoláků vzbudit zájem o studium technických oborů.

„Cílem spolupráce se středními školami, je přilákat úspěšné absolventy těchto škol na uni-
verzity technického zaměření. Kvalitní odborníky totiž potřebujeme neustále a bez ohledu na to,
zda na Temelíně budou stát další dva bloky. Bezpečný a spolehlivý provoz elektrárny je záleži-
tostí až šesti desítek let a neobejde se bez několika generací kvalitních profesionálů. I proto
máme speciální programy také pro vysokoškoláky. Již v srpnu na elektrárně proběhne další
ročník tzv. Letní univerzity, při které budoucí inženýři absolvují dvoutýdenní stáž na Temelíně. 
To jsou již lidé, kteří vážně uvažují o svém dalším profesním uplatnění v energetice a tedy i u nás
na Temelíně,“ uvedl Marek Sviták.

Ing. Marek Sviták
tiskový mluvčí JE Temelín

116

Studijní cesta do USA 

Při návštěvě BNL studenti shlédli urychlovač RHIC (zkratka Large Hardon Collider), jenž je
dlouhý necelé čtyři kilometry a tím se tak řadí zatím na první příčku mezi největšími urychlovači
na světě. Po jeho obvodu se nachází čtyři detektory – STAR, PHENIX, BRAHMS a PHOBOS.
Právě detektor STAR se stal předmětem podrobnější návštěvy. Na tomto experimentu je cílem
získat základní porozumění struktury interakcí mezi částicemi nazývanými hadrony, které jsou
tvořeny kvarky a gluony. V této části se průvodcovství zhostil vědec Gene van Buren.

Jeden z mezioborových výzkumů se
provádí na NSLS (National Synchrotron Light
Source), tedy Výzkum synchrotronového
světla, kde se jedná částečně o částicový 
a částečně o materiálový výzkum. Zde akcele-
rátor použije nehybné, nabité částice, napřík-
lad elektrony,  a urychlí je téměř na rychlost
světla. Když jsou nabité částice přinuceny
magnetem cestovat dokola, vylučují při zah-
nutí elektromagnetickou radiaci a následkem
toho ztrácejí energii (vydávaná ve formě
světla). Toto světlo může odhalit struktury 
a vlastnosti jednotlivých atomů, molekul, krys-
talů a dalších. Po tomto experimentu studenty
provázel Prof. Larry Carr.
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Skupinu tvořili 4 studenti Gymnázia Karla Sladkovského (Marek Kovář, David Jagoš, Tomáš
Peták, Jiří Švančara) a jako pedagogický dozor byl vybrán ing. Tomáš Kůgel

Jaderná maturita 2009

Jaderné elektrárny 
se v České republice
podílejí na výrobě 
elektrické energie 
42,5 %. Zároveň je
jaderná elektrárna
Temelín největším
tuzemským zdrojem 
energie. 
Tuto elektrárnu 
v dubnu 2009 navštívila
5 - členná skupina 
osob v rámci projektu
Jaderná maturita.

3. – 7. den

Hlavní cílem pobytu byla návštěva Brookhaven National Laboratory (http://www.bnl.gov/) –
Národní laboratoře v Brookhavenu. Brookhaven National Laboratory leží na ostrově Long Island
ve státě New York a je jedna z deseti národních laboratoří USA založená americkým Minister-

stvem energetiky (U.S. Department
of Energy) a díky spojení devíti vý-
chodoamerických univerzit. Její
činnost byla oficielně zahájena roku
1947. Výzkum je orientován na
fyziku, nanočástice a nanotech-
nologie, studie materiálů 
a supravodivých magnetů, bio-
medicínu, životní prostředí a ener-
getiku. Výzkumný ústav se může
pyšnit celkem šesti Nobelovými ce-
nami, z čehož pět nese obor fyziky
a jednu biochemie.

Návštěva USA

1. a 2. den 

V dubnu toho roku čtyři studenti (Marek Kovář, Tomáš Peták, David Jagoš a Jiří Švancara) 
a profesor fyziky (Ing. Tomáš Kůgel) Gymnázia Karla Sladkovského (http://www.gykas.cz) 
podnikli v rámci projektu
„Fyzikou a chemií k tech-
nice“ cestu na východní
pobřeží Spojených států
amerických. Důležitou za-
stávkou na cestě byl New
York a Washington D.C.,
odkud studenti vyjížděli do
různých koutů pobřeží na
prohlídky významných 
amerických laboratoří, uni-
verzit a muzeí.

Na programu studijního
pobytu byla také různá
setkání s významnými
představiteli amerického
výzkumu z oborů spada-
jících pod fyziku.
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Jaderná maturita 2009

Pavel Šimák, vedoucí personálního oddělení
elektrárny, a zároveň organizátor projektu,
vysvětluje důvod pořádání Jaderné maturity:
„Pokud bude rozhodnuto o dostavbě elek-
trárny Temelín, budeme potřebovat další
odborníky. Ti by mohli vzejít právě z dnešních
středoškoláků.“ 

Autor Martin Pavlů

Závěrem lze říci, že to byl velice
prospěšný podnik, v němž se účast-
níci dozvěděli mnoho nového 
o jaderné energetice a podívali se
do míst, kam by se jinak dostávali
složitě.

Jaderná maturita 2009

1. den
Po příjezdu k elektrárně následovalo krátké uvítání a zhléd-
nutí filmu v informačním středisku, poté se účastníci rozdělili
do skupin a absolvovali exkurzi v kontrolovaném pásmu elek-
trárny, což si pochopitelně vyžádalo i patřičná bezpečnostní
opatření. Prohlédli si celý sekundární i terciární okruh, bo-
hužel se však nedostali na velín a do primárního okruhu kvůli
již zmíněným bezpečnostním důvodům. Po obědě začal cyk-
lus přednášek. Každý účastník obdržel vlastní sborník před-
nášek, blok i psací potřeby od společnosti ČEZ, občerstvení
bylo pochopitelně zajištěno také. Toho dne jsme byli v před-
náškách seznámeni s areálem elektrárny celkově.

Co je jaderná maturita?
Jaderná maturita je projekt
organizovaný skupinou
ČEZ, který si klade za cíl
zvýšit zájem studentů
středních škol 
o jadernou energetiku.
Během tří dnů absolvují
studenti cyklus přednášek,
besed a exkurzí na Jaderné
elektrárně Temelín, jenž je
zakončen testem získaných
znalostí a předáním
ocenění. Její první ročník
se odehrál v roce 2008.

3. den
Poslední den akce proběhl závěrečný test a také
tvůrčí část, kde měli účastníci možnost vyjádřit
své dojmy a názory buď prostřednictvím slova,
nebo obrazu. Následoval vrcholný okamžik, tj.
přednáška předsedkyně Státního úřadu pro
jadernou bezpečnost Dany Drábové. Po ní
předala úspěšným absolventům Jaderné matu-
rity (což byli všichni účastníci) diplom a infor-
mační materiály skupiny ČEZ, a to byl 
i závěrečný moment této akce.

2. den
Celý tento den pokračovaly 
v moderně vybavených učeb-
nách přednášky o  jednotlivých
okruzích elektrárny (jsou 3),
jaderné bezpečnosti a také
rozvodu zde vyrobené energie.


